

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára Egész évre . . . . . 8 K Fél évre . . . . . 4 Negyed évre . . . . . 2 Egyes szám ára 20 fillér.	Felételő szerkesztő: <b>OSZESZLY M. VICTOR.</b>	Laptulajdonos és kiadó: <b>BALKÁNYI ERNŐ.</b>	Kéziratokat nem adnak vissza. Szerkesztés és kiadónival: Balkányi Erő könyvkereskedészet Alsólendva. A nyitási sora egy korona.
<b>MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.</b>			

## A dánosi tárgyalás tanulságai.

Alsólendva, május 2.

A dánosi rablógyilkosok bünpöre judikatúrai szempontból is figyelmet érdemel. A szenációs részletekben bővelkedő tárgyalás során egyetlen közvetlen bizonyíték sem merült fel a vádlottak ellen, akik közül három-négy főincokot, ha az esküdtek vedltek bünyösöknek mondja ki őket a rablógyilkosságban, a törvény parancsa értelmében fel kell akasztani. A cigányok vakmerően és ügyesen tagadnak s a hetvenhét tanu között nincsen egy is, aki látta volna, hogy tényleg ő-k követték el a rémített. Ékszerék, pénz, keszkenő, ruhanemű s a körülmenyek ugyan elég határozottan bizonyítanak bünyöség mellett s valóságos remeke a nyomozás tudományának az az észlelés és szorgalom, amelylyel a csendőrök s a vizsgálóbíró a corpus delictikét összeszedték, a terhelő körülményeket csoportosították, — mégis kétfélekéző habozás szállja meg a szívet, ha arra gondolunk, hogy nekünk kellene meghozni a halálhozó verdiket Lakatos Balog Tuta és társai ellen. Mert a halál is a legmagasabb fokú pozitivizmus és a nem pozitív gyuanokok összességurodnak a halálos ítélet problémája előtt. Jogász szempontjából rendkívül érdekes ez a per, mert közvetett bizonyítékok döcögős szekerén viszi diadalra a földi igazságot.

Büntető perrendtartásunknak, már t. i.

az útnak, egy lényeges hibája derült ki ezen a tárgyaláson. Az új büntető perrendtartás ugyanis akként intézkedik, hogy a védő nem intézhét kérdést a vádlotthoz. Most, amikor szemtől-szembe látjuk, micsoda leleltelen, sőt szerencsétlen s az igazság kiderítése szempontjából milyen végzetes szituáció! idéz elő ez a pont, csodálkozunk, hogy ebben a jogászok országában nem akadott senki, aki annak idején tiltakozott volna az új rendelkezés ellen. Ez a pont nyilván az a célt szolgálja, hogy a védő kérdéseit révén ki ne taníthassa a vádlottat arra nézve, hogy miként viselkedjék s hogy mint jatsza ki a törvényt. Nem vitatkozunk arról, üdvös-e ez az intenció, de semmi esetre sem ér fel azzal a kárral, melyet az igazság kiderítése szenved az olyan esetekben, amilyen a dánosi haramiak tárgyalásán felmerült.

A bünpér legfontosabb terhelő tanuja Lakatos Róza, ki egyuttal vádlott is. Ezt a kis cigányleányt Lakatos Scharf Róznak keresztelt el egy neves büntetőjogásunk, mert miként a tiszacszlári sakter na, Róza is a saját fajtája ellen val. Igaz, hogy Scharf Móríc hazudott, hazug vádjait elkeseredett antiszemitától biflázza be, mig Rózáról csak a vádlottak állítják, hogy hazudik. — Mégis, a védőknek nincs meg az a joguk, hogy megkérdézzék a főbányáru fontosságú tanutól: nem befolyásolták-e a vallomása megtételénél, nem ígérték-e valamit érte, nem fenyegették-e, nem kínzóták-e, — egyet-

len egy kérdést sem intézhét Rózához a védelem, mert ő csak tanu, de vádlott is egy személyben. Vadolva van pedig — országossággal. Nála is találtak néhány rongyot a Szarvas-csárdából. A hallgatóság, amely helyes érzékek bünyösöknek tartja a cigányokat s amely lelkesen megpapsolja a szigorú tárgyalási elnök energikus kijelentéseit, eljelenzve vette tudomásul, hogy az elnök a tizenhét védőnek megültoita, kérdést a legsúlyosabban terhelő tanuhoz intézték, de Justicia istennő bizonyára megfordult nyugvóhelyén. Midőn a védők a kérdésektől elittettek, csonka marad a bizonyítási eljárás, még ha tiszser annyit lenne is a közvetett terhelő bizonyíték, mint amennyi tényleg van.

A dánosi perben a védelem helyrehozhatatlan sérelem érte. Mi ellisszák a törvényeszk törvénytudó elnökösről, hogy a törvény holt bettje szempontjából korrekttáj jár el. De a józan emberi s jogási ész, amely nem nyógi a paragrafusok billicseit, tisztamordot lát ebben a paragrafuson való nyargalásban. S ebből a szempontból a dánosi tárgyalás klasszikus példáját mutatja annak, hogy milyennek n e m szabad lennie a bizonyítási eljárásnak.

Igaz, hogy az ügyész segíthetett volna ezen a nyomorúságon. Ha elejti az országzás vadját Lakatos Róza ellen, vádlott minősége elesik s tisztára mint tanu szerepelt volna, hogy a védelem legelőmbb jogai érvényesülhessenek. Az a vád ugyis

## Apró dalok.

I.  
Ha rajzolni tudnék,  
Arcod lerajzolnám, —  
A jelkembé vésném,  
Kéblembe hordanám.

Mikor leleküdnék,  
Akkor elővéném,  
A vánkósom alá  
A fejemhez tenném.

Ugy álmódnék véled  
Ugy tünder világról,  
Órók üdvösségről,  
Órók boldogságról!...

II.  
Valakétl rólad  
Azt a hirt hallottam,  
Hogy sokat sírdögész  
Idegenb, ottan.

S hogy valaki nélkül  
Nem jó olyan távol,  
Hogy valaki után  
Egyre visszavágyol!...

III.  
Régóta akarok  
Valamit mondani,  
De másnak nem szabad,  
Csak neked hallani.

Régóta akarok  
Valamit kérdeni,

Miből megtudnátk  
Tégedet érteni.  
Régóta akarom...  
De nincs rá alkalom, —  
Vagy talán jobb is lesz,  
Hogyha elhalgatom?...

(Komárváros.)

HARTL LAJOS.

## A máltai lovag.

Egyik szép nyári estén kocsi állt meg a zöld folyórends pletbánya előtt. A kocsiból két idegen szállt ki, vendégek voltak, a vasúról jöttek.

Tuba Menyhért pletbános urat a méhesből hívta elő a nemvárt látogatás. Ritka eset, hogy a pletbányai vendég keresse föl és a pletbános ur nagy készséggel sietett a jövevények fogadására. Az egyik ur előkelő redingotban, tubákszínti keztyükben, magas cilindemben, kezében hangy eleganciával himbált ébenpálcikával lépett előre. A másik mélyen meghajolt s kitárta számára a rácsos-ajtót.

A pletbános meglepetten látta e jelenetet s önkéntelen maga is mélyen meghajolt:

— Diszertessek a Jézus!  
— Mindörökké, — felelt az idegen. — Nagyságos Tuba Menyhért apát ur?  
— Csak „tisztelendő“ és „pletbános,“ — felelt mélyen meghajolva, szeryenen a pletbános és kéblen keresztibe fektette kezeit. (Sajnos, — gondolta magában.)  
— De tegnaptól apát.  
— Nem tudok róla...

— Hogyan, hát nem jött meg?  
— Micsoda, kérem?  
— Ugy látszik késett. Nem baj, én Sereniss Guidó gróf vagyok, máltai lovag, a bécsi kabinetiroda megbízottja...

A pletbános majd kövé meredt meglepetésében. Háromszor is mélyen meghajolt, majd a másik ur felé fordult. De a gróf hirtelen közbelepett:

— Az inasom, — veté oda hangulag és karonofyva a pletbános, behatoltak a hűs, zöld szalagteresz rezidenciába.

A gróf odabenn leült és folytatta a diskurzust:  
— Tehát nem kapott nagyságod se mmifele okmányt a kabinetirodától?

— Nem, kérem alásan.  
— Valóban hangyság. A megycs püspöke előterjesztésére nagyságod három nap óta rutvazagorai apát. E tárgyban keressem fel. A máltai lovagrend ugyanis, amint azt a lapokból olvashatta...

— Ovvastam, hogyne olvastam volna (pedig soha hirt se hallotta.)  
— Nos, e lovagrend elhatározta, hogy az illudított francia szerzeteseket védelmebe veszi. Ezért jöttem én is, ama kiküldetési, hogy a módozatok tanulmányozzom am egy derék férfiak véleményét, mint ön, a megoldás módozataira nézve meghallgassam. Meglepetve halom az önben, hogy a kinevezése, meg nem jött meg. Amint látom, itt vasuti távirda van, azonnal sürgönyözzök a kabinetirodának. Hej, Pietro!

A hívott inas belépett. A gróf les-aított egy kis szelecke papírt és halkán morgotta a leírtszóveget: „Herceg... szky, kabinetiroda, Bécs.

csak formai véd, hiszen a kis leányak semmi szerepe nem volt a büntetésben, az orgazdaságba egészen öntudatlanul keveredtek bele. De az ügyész nem tette meg ezt, nyilván azért, hogy a védelmet elősse leg-  
 elemibb jogát. — Persze, düljön inkább romba a világ, az igazság is, csak diadal-  
 maskodik a paragrafus!

## Az Alsólendva — muraszombati vasut.

Említést tettünk már a jó muraszombatiak lelkes mozgalmáról, melyről az ismert Alsólendva-muraszombati vasut tervező szándékozásként újból életre kelteni. Mint tudjuk, a mozgalom élén az ottani képviselő, gróf Bathányi Zsigmond áll, aki már régóta látja az az óriási úrt, amelyet az új vasut az Alsólendva és Muraszombat közötti községek életében betölteni hivatva lesz. S míg Muraszombat közönsége buzgó tevékenykedik a terv keresztültételén, — nálunk nem történik semmi, mintha aludnának az emberek. Pedig hát nekünk is vannak agilis emberek, akik tehetnek valamit, nekünk is van képviselőnk, aki — sajnos — csak a mappáról tudja, hogy Muraszombattól mely irányba esik Alsólendva. Dehát erről legjobban nem beszélni!...

Legutóbb Muraszombattól érkezeltek volt az új vasut érdekében. Erről az érkezeltről a következők írják:

Az érkeztelen, melyen gróf Bathányi Zsigmond elnököl s jelen volt Barthalos István engedélyes is, Muraszombat és vidéknek közönsége sorából igen sokan vettek részt. Bathányi Zsigmond gróf szívesen saavakban idűvözötte a meglejtelenek, különösen Barthalos István, akit nek megköszöni, hogy eljött. Megnyitójában át a gróf arra, hogy a körmend-muraszombati vasut egy magában nem elégíti ki a járás érdekét, a házőz kibővítésről kell tehát gondoskodni; felkéri Barthalost, hogy mint kiváló szakember; tegeyen az érkeztelenek előterjesztést a jövőben létesítendő vasuti tervéről.

Barthalos István általános figyelem között kezdte meg előadását ezután. Beszédében változta a már megélt körmend-muraszombati vasut létesítésének küzdelmet, majd rátért annak ismertetésére, hogy milyen vasuti vonalak volnának a legkönynyebben és legbiztosabban kiegészíthető s hogy melyeket kell és milyen időrendben kiegészíteni. Barthalos nézete szerint első sorban a mostani vasut természetes folytatásáé képező alsó-  
 lendvai vonalat kell kombinációba venni. Ez-

után jöme a Vashidegkut—Vizlenda községek érintésével Gyanafalvára vagy Szentgotthárdra vezető vasuti vonal, amely esetleg Vashidegkútól kiágazva talán Radkersburgba is befutna. Különösen hangsúlyozza azonban Barthalos, hogy mindeva vasutervek egyszerre nem valószínűk. Egyenként kell azokat megcsinálni, nehogy az erők szétforgasszóljanak.

Ezen előszemléltetésén elsőbbséget az alsó-  
 lendvai vonal kiegészítését ajánlja. Ez a vonal az országutbéli távolaságot véve s hozzászámítva ama kanyarulatokat, amelyeket a két végállomásra való ki- és bejárás igényel, továbbá az egyes községek kedvéért eszközlenő esetleges kitérseket, — 32 kilométer lesz. Tekintve, hogy a talaj nagyon vízenyos, minék folytán úgy a pályának, mint a magas építményeknek, műtárgyaknak építése tetemesen költségesebb, kilométerenként 98 ezer koronába fog kerülni a vasut. Ez 32 kilométernél 3.136.000 koronát tenne ki, vagyis kérekszámban 3.200.000 koronát. Ezen építési költségnek 35%-a törzsrészevényekkel biztosítandó, a törvény értelmében. Általában lehet számítani arra, hogy ezen összeg 15%-át, vagyis 548.000 koronát megadja az állam. Zala- és Vasvármegyék szokásos hozzájárulása kilométerenként 6000 korona, ami 192.000 koronát tenne ki, ekkép fedezőző a községek és magánosok által 358.000 korona, azaz ezek számban 350.000 korona. Ez volna azon összeg, amivel az érdekeltségnek feltétlenül hozzá kellene járulnia a vasuthoz. Ezen hozzájárulás nélkül képzelné sem lehet, hogy a vasut kiépíthető legyen.

Barthalos előterjesztéséhez első sorban Pósfay Pongrácz főbíróhoz szökött, aki mindenben magáéval a bírósági eljárásnyitást és azt indítványozta, hogy az alsólendvai vasutat két irányban tervezzék. Még pedig nemesak Belatine és Cserenacs felé, hanem Mezővár és Bagonya irányában is, és így azt a vonalat építését meg, melynek érdekeltisége a 360.000 koronát előbb biztosítja.

Az érkeztel helyesléssel vette tudomásul Pósfay indítványát. Utána Horváth Károly szómál is Beszédéből erős hazatias érzés sugárzott ki. Tiltakozott a radkersburgi öszoeköltés ellen, a mely szerinte az egész fogalmat az osztráknak adja oda. O is első sorban az alsólendvai vonalat javasolja kiegészíteni, de aztán felhívja az érkeztel figyelmét a vashidegkut-vizlendvai irányra, mely a határszéli vidéket megmenti a német befolyástól. — A hazafis hével előadott beszédet élők helyesléssel honorálta az érkeztel.

Ezek után gróf Bathányi Zsigmond elnök összegezte a vita eredményét, mely szerint az érkeztel elhatározta, hogy első sorban az alsó-  
 lendvai vonalat építi ki s indítványára megalkotották az előkészítő nagybizottságot.

Ezt a bizottságot felhatalmazta az érkeztel, hogy magát úgy helyben, mint az érdektel vidékek lakosságából kiegészítse és intézkedjen a törzsrészevények biztosítása iránt, hogy a vasut-

irányokat a nyomjelzésnek alapjául kijelölje és minden előmunkáit eseményként megtegyen.

Végül gróf Bathányi Zsigmond elnök megköszönte a jelenlevők érdeklődését, az érkeztelét bezárta.

## Kinematograf.

(A fozsgalugabirozás és előjáróság beceses figyelmébe.)

Városunkban a Korona-szálló nagyeremében ápril hó 30-án egy kinematograf kezdte meg az előadást. Ez előadásokról a jelen sorokban csak a tűbiztonság, főképpen pedig az érdektel közönség életbiztonság szempontjából emlékeztünk meg és pedig azért, mert úgy érezzük, hogy egyesesen bünt kövénénk el, ha e szempontról tovább is hallgatnánk.

Mindenekelőtt kíváncsiak vagyunk arra, hogy városunkban nemesak a jelenleg, hanem általában bármiféle hasonló mutatóványos kinek a szándékellenyészése alapján megcsinálódó biztonsági intézkedések kikötése s miféle biztonsági intézkedések igénybe vétele mellett kapja meg az előadás tarítására vonatkozó engedélyt? Tudnunk-  
 kára egy a veszedelm megelőzésére, mint a békéltetvezt veszedelm előjárására első sorban hivatott tűbiztonság, illetőleg annak parancsnok-sága véleményére az annak figyelembe vételére illetékes tényszökök — amint a közelmúlt években — úgy ez alkalommal sem volnák kíváncsiak s annak biztonsági intézkedéseire nem relléktáltak.

Igy történik meg aztán az, hogy a tűbiztonságosság arról, miszerint városunkban egy kinematograf előadását fel gényeztetik a falragaszközl, s arról, hogy előadásait a hatóság engedélyezte, csak a megkezdett előadásokból értesül. Így történik meg aztán az, hogy az arra legkérelmezőbb tényszökök által összehálított óvszabályok be nem tartása esetén a mutatóványos előadások közt legkönynyebben veszejtessé válható mögölyénpép-színházal már maga a vetítő kamara az Alsólendván szokásos felállításnak ugyan megfelelőleg, de az életbiztonság előírt szabályai homlokegyenest ellenkezőleg nyert elhelyezést s nem történt intézkedés az iránt, hogy az elhelyezésnek ez a veszélyes volta más megfelelő intézkedéssel ellensúlyozassék. Hogy az egyéb beállítás és elrendezés menntiben felet meg a megállapított óvszabályoknak, azt nem tudjuk, mert azt nem volt s nincs módunkban megtudni. Azt azonban tudjuk, hogy az előadásosok tűbiztonság kirendeltség, a tűbiztonság részéről tűz- és életbiztonsági intézkedés nincs, mert illetékes értesítés hiányában nem is lehet; azt sem tudván a parancsnok-ság, hogy mitől meddig, hány előadás, mely óráktól kezdődölő van engedélyezve s tényleg van-e engedélyezve?

Hogy ezekért vesz esetén ki veszi a vállára a felelősséget, azt nem tudjuk; a tűbiztonság parancs-

Tuba Menyhiért apát ur kinevezése nem jött...  
 jöjjen express, gróf Sereniss."

— Pietro!  
 — Parancs, excellencia!  
 — Ezt a táviratot rögtön faldóad.  
 Az inas eltűnt és loholt ki a távirattal a vasuthoz.

No hiszen volt erre a hírre öröm a pápi rezidencián!

Tuba Menyhiért plebános uron az apátí cím egyszerre két reverenda-gombot pattantott föl a nagy örömtől való hírszámban.

Apró kövér lábával hízvegye tipgett ki a könyhába, megvívni a hirt a Lízinek, hogy nagyságos ur lett, rutvazagorai címzetés apát. A Lizi pedig először nagyon megörült, azután duzzogva fakadt sírásra, hogy most már majd bizonyára nem kell többet a szegény "Lizi"-a nagyságos" urnak. De az újdonsúit apát víz kedvvel csipgett egyet a Lizi arcán és megvigasztalta.

No hiszen, büszkék lesznek rá most a szegény rokonok. Hát még a falu.

Volt a könyhágy egy pletyka vénasszony és nosza vilámgörögön ment el a híre, hogy a plebános ur apát lett és eleven gróf van a rezidenciáján.

Az apát ur legjobban azon örült, hogy a "liberalis" jegyzőt most megzseri a méreg. Ugy kell neki, minék köztön ki vele. Most eleven gróffal vacsorálhatnak egy asztalnál.

Este felé életférgert a részeges mester is,

de azt nem invitálta meg, hátha bolondokat beszélné. Pedig váltig verte a mellét, noha akkor is támoogott, hogy ó becsületé vallana, mert ó literátus ember.

De a gróft magának foglalta le az apát. Csak nagyokan valók egymáshoz. Holmi közönséges "ténrsnak" között nem is érezéek jól magukat.

A Lizi iszonyu pusztítást végzett a csirkék között és csapra került a feltve öröz híres hatvanadikja is a pincében.

Késő éjfélig tárgyalt gróf Sereniss Guidó, a keresztényvédő nemes máltai lovag és kora hajnalban két unak, utáni az első vonalra tova...

A kocsis kiszállította az előkelő vendégeket az állomáshoz, azután hazatért. Ott férgertől udvar körül, mikor úgy dűfélle előkerült a földhájból a plebános ur. Örömsugárzó arccal szívtva a pipáját és megszólította a kocsis:

— No János, hogy tetszettek ezek az uri vendégek?

János vakart egyet a fején és dűmmögött:  
 — Há' bizo' nem nagyon.  
 — Aztán miért?  
 — Há' furcsa niép e'.  
 — Ugyan no. Hát miért?  
 — Nem teiszik sehogy se.  
 — Miért nem?  
 — Há' az éjfel nagy lármá volt a szobájukba.

Odamentem az ablak alá, oszt' hallom ám, amint

a gróf meg az inas veszekednek. Aszonyga az inas a gróknak: "Nekem ne heivenkedj, te is olyan gazember vagy, mint én, együtt szerettük etöl a sült baromtól az ezer forintot, há' ötszáz forint az énem! Ha tüstént oda nem adod, berontok még ebben a percben ahhoz a zsiros magazinhoz és leleplezek mindeat." Aztán elhallgaltak.

A plebános szíjjából kiesett a pipa. Rámerezgette a kocsisra a két szemét:

— Há' most mondod ezt nekem?

— Há' nem kérdezted hamarabb a nagyságos ur?

— Nagyságos ur az öreganyám; — fakadt ki dühösen a plebános és rohant ki az állomáshoz. Eszrébe jutott, hogy a máttal lovag kerék ezer forintját vitte el a francia szerzetesek támogatása céljára, tehát be van csapva.

Füldökölva főhant be a főnökhöz:  
 — Ment innen az este egy távirat?  
 — Igen.  
 — Kinek szölt?  
 — Egy magánfélnék Pestre.  
 — Mit tartalazott?  
 — It a szövege.

A főnök a plebános elé tette, az végig füstota: "Most operálunk. A hízó alighanem enged..."

Mondamint sem kell, hogy "rutvazagorai" néven meg címzetés aprásig sinék.

De ne is próbálj valaki Tuba Menyhiért urat e réven nagyságos urnak szölitani...

nokság, az — természetesen — nem hajlandó lelévni. De felesleges ide, felesleges óra: talán csak kisebb nehézség az indigóék-papir vagy a litográf alól egy végzés- vagy értesítés-peldányival többet kihuzni és azt keltező időben a tűző-olvasószobának is kézbesíteni, mint azelőtt számlálni, hogy egytizenhármat el is bizonyos körülmények között eladottunk-e, hanem csak könnyen áldoztatul esthik is. Vagy hiszen nem is olyan nagy, valami két évvel ezelőtt volt nálunk hasonló előadásosa egy olyan pánik, hogy valami agyontapasos csak isten csodájáért nem következett b s ez a nálunk nálánál még bekövetkező pánikokhoz elég trenírozó iskola volt?

Egész szempony tárgyaljuk ezt a kérdést. Azért abból a szempontból, hogy a mozgózónképes színházról mennyi sokat lehet tenni az életbiztonság miatt megkérvni és ezzel betartani a kérdés tárgyalását és azaz a közönség a hivatalt beteges hivatal vagy a kérdés közvetlen kezelésére hívni tényleg érzékenyseknek barmítelve értesítés is: bírák vagyunk felhívni a nevezett tényleg figyelmét a "Tűzrendészeti Közlöny" folyó évi I-ső (január 18-iki) számanak "Mozgófényképes színházak" cími, a tárgyafösszhangján fogva annak idején meg a napilapok által is átvett cikke, amely a bpesti-székesfehérvári tűzoltó parancsnokság által a mozgófényképes színházakkal szemben követelt, szoknak meg a vásáros sátorokban miközött fájára is kiterjedő szabályzat — mint e tárgyban az elő szertit tulajdonképeni normatívumot foglalja magában.

E kérdéssel kapcsolatban még egyet, hogy ezt is külön ne keleszen szózzunk.

Hisszük, hogy a jelen felszólalásunk nem téveszt célt s a tűzoltó parancsnokság a jövőben nemcsak a most tárgyalni mozgózónképes és hasonló előadások, hanem a rendes színházoknál is minden olyan előadás esetében, melyni a tűzés életbiztonságáról gondoskodni kell, az engedélyezésről értesítést fog kapni. (Ilyet eddig még a rendes színházadással sem kapott s a plakátok által kellett intézkedni. S amennyiben a kapni ez oly időben történjék, hogy a parancsnokság ideje legyen a keltező intézkedést megenni.

B-0-L-s.

## HIREK.

— **Eljegyzés.** Schweitzer Hinkó daravári oras- és éckészers jegyezt váltott Hoffmann Samu helybeli lakos bájos leányával, Leona kasszaszónnyal. Gratulálunk!

— **Ésküvő.** Zombori Mihály helybeli borbély hétfőn esküdtő örök hűségét Veholicsz Ilonka kasszaszónnyal a helybeli r. kath. templomban.

— **Muraköz egyházi visszacsatolása.** — Zalavármegye törvényhatósága átiratot intézett Somogyvármegyéhez, hogy támogassa Zalánák azt a feliratát, amelyet azért intézték a kormányhoz, hogy a Muraköz, mely egyházi tekintébe jelenleg a zagrabi egyházmegyéhez tartozik, családjai vissza valamelyik magyar egyházmegyébe, vagy a veszprémihez, vagy a szombathelyihez. Mint értesülünk, Somogyvármegye állandó választmányi is serelemeské tartja a mostani állápot és javasolja a törvényhatóságnak, hogy a Muraköznek egyházi tekintébe magyar egyházmegyéhez való visszacsatolása érdekében feirratot intézen a kormányhoz.

— **A Szeptió-Egylet — akcióban.** Csak nemrég létesült városunkban a Szeptió-Egylet is áldásos munkálkodásának máris több eredményt látjuk. Ezek közé tartozik az utcai fásítás, amelyet a múlt héten megkezdtek azzal, hogy a Deák-ter egy részét és a Vasuti-utcat mindkét oldalán a szép faszépr látottak el. Idővel nagyon nagy hasznát vesszük ezeknek a fának, majd ha a nap perzező heve elöl a lombok alá megnedkülünk. Az utca tisztosítása tekintébeben is igen udvois volt az fásítás, mert emelkült a legszébb utca is kopasz, ruhátlan. — A vasuthoz vezető utca kijavítása, illetve gyataglórá építése szintén a Szeptió-Egylet tevékenységé dicseri. Tudvalevőleg az egyestlet nemrég kimondta, hogy a járdá építésével tovább várná már nem lehet s miután a város nemkülönben osztotta ezt a nézetet, legközelebb már meg is lesz a járdá. Ugyancsak járdá épül a Kanizsai-út végén a villa: fe, egy-nyest ezeket létszékivil a legkeresettebb és legszébb setáhelye lesz a közönségnek. Kétszékivil

még nagyon sok munka vár e pályásra méltó egyestletre és hiszszük, hogy a jövőben meg enél is hathatósabban működik a város érdekében. Persze ehhez nem elegendés az egyestlet jelenlegi ereje, hanem kell, hogy az anyagi és emberlétszámogazdálkodás meg legyen teljessé ember a része s legyenek be az egylet tagjai közé.

Itt említkük meg egyik olvasónk panasát, mely arról szól, hogy a Szeptió-Egylest melőzi a helybeli kereskedők, akik pedig tagjai az egyestletnek. Legutóbb az újtépítéshez szükséges cementet egy muraszderhelyi kereskedőtől vásárolták, dacára, hogy helyben is megvehették volna. Nem tudjuk, Szerdahelyen olcsóbb-e a cement, de anny tény, hogy ha olcsóbb is néhány fillérré, hiát követelt el az egylet, midőn melőzi a helybeli kereskedők. Reméljük azonban, hogy hasonló eset a jövőben nem fog előfordulni.

— **Az ipartestületnél** egy idő óta nincs pontos hivatalos óra, dacára annak, hogy a szabályzat ezt előírja s hivatalos órák minden kezdédelőtt 1—2 órázti időt tűzi ki. Hat ez biztár, mert legutóbb is vagy tízen várják a hivatalos óra megkezdését, de hiába várnak. Pedig az ügyes-bazis iparosok közti vidékek is voltak, akik esetleg nem érnék rá egy héten belül hasznra bejönni. Jó volna, ha egy helyettes jegyzőt választanának, aki abban az esetben, hogha a jelenlegi jegyző nem ér rá, a hivatalos órák által a teendőket elvégezné.

— **Szülőföldi és borászati tanfolyam tanítók részére.** A lapolcai n. kir. vancelleris-kolnánál ez évben tartandó néghetes szőlő- és borszászati tanfolyamnak a földmívelésiügyi miniszter a következő zalamegyei tanítókat vette fel: Cseh Joákim (Ryácz), Mészai Miklós (Kutty), Bogár Kálmán (Dobronak), Matos Béla (Szepetok), Bocsy Aladár (Egenföld), Cséfalvay Ignác (Bálatonköz-szőlő), Rácz Kálmán (Szentkál), Pópa György (Tördenice), Pulgár Jenő (Csereszony) és Pettkó Dező (Dzse).

— **Uj iskola.** Mint említettük, a helybeli év. gyülekezet új iskola építet városunkban. Az építést már meg is kezdték, meg pedig a vasuti utcában levő telken. A modern iskola-építet ez év augusztusában lesz készen.

— **Az utcaperspéris ideje előkévezé.** kérjük az előjáróságot, hogy az utcaperspéris rendelje el, de ne a nappali forgalmas időben, hanem a hajnali órákban.

— **Delutáni posta.** Az új vonatközlekedés a posta életében is okozott némi változást, még pedig érdekes változást. Azokat a leveleket, hírlapokat és más postai küldeményeket, melyeket eddig az esti vonat hozott és csak másnap kézbesítettek, május elsejétől fogva az ebédutáni vonatok hozzák és még aznap delután kézbesítik. — Ez nagy haladást jelent nekünk, lendválnak, mert míg egyrészt naponként kétszer kézbesítik a postai küldeményeket, addig másrészt a fővárosi lapokat meg a megjelenés napján olvasnhatjuk.

— **Vizbefútt néma gyermek.** Szerencsétlen sors érte Milinacs Elekét, egy 11 éves legifalusi síktema fia. Április 2-án, kis ideje előtti szülőinek legutoljára lakóházáról s a Mura partjára ment játszani. Egyszerre lába megcsúszott és a vízbe zuhant, mely magával sodorta a szerencsétlen gyermeket. A szülei este midőn hiába várták hazá, azt hitték, hogy a környéken kóborol s keresésére indultak, de nem tudott senki felvilágosítást adni felőle. — Zsizsek Péter alsóbirtoncei lakos április 24-én kiment a Mura partjára s észrevette, hogy a part közelében a vízből egy emberi csk áll ki. Elsietett Spiclin Józsefhez, aki a közelben lakik és elmondta a látottakat, majd egy gerelyével mindketten utnakindultak a jelzett hely felé. A gerelybe segélyül felhúzták a kis holttestet a vízből és először felismerték benne a csk elült síktema fiút. Az esetet másnap jelentették az alsó-ndvai kir. járásbírósnál, mely — miután szülői gondatlanság esete nem látszik fenforogni — az eltemetési engedélyt megadta.

— **Vendégfőzők karteleg.** Ebben a drága világban, mikor a különféle stájerlásoknál alig van divatosabb dolog, május elsején azzal a meglepetéssel kedveskedtek vendégfőzőknek, hogy felmenték az ital és az étel árát. Miért? Ennek okát aligha tudjuk megtalálni, ha elgondoljuk, hogy Alsó-ndván manapság aligha van jobb üzlet a korsósnál. Azt még megjegyük, hogy az ételenek kevés volt — pláne az utóbbi időben

— a haszon, de hogy mi közte az az élelmiszerkedő drágulásának az által áranak felemeléséért, azt igazán nem tudnók megjelteni. Summa summarum: ezután 10 krajczaron alul nem kapunk sórt, ami elég kellemetlen dolog lesz azokra nézve, akik idáig rólette folytatták a keszerveket, amit a különféle stájerlások nekik okoztak.

— **Agynölötte magát.** Hrnfeldt Albert, Hrnfeldt David helybeli lakos fia, ki a budapesti Bedő Ottó-féle vasgyárban volt alkalmazva mint könyvelő-nyakos, kedden delután (ismeretlen okból halántékán lötte magát Pišcesabrá. Nyomban meghalt. A szerencsétlen, 10 éves fiatalember, ki tavaly érzéktelizedt a nagykánizsai felsőkereskedelmi iskolában, hétfőn este azzal ment el budapesti lakásáról, hogy a közeli levélglyövekszerényhez megy járni levelet feladni, de valóban elutazott Pišcesabrára. A szerencsétlenség, ró az ottani hatóság sűrűnyöleg értesítette előjáróságnak, mely nyombant intézkedett, hogy a melyen sültt családnak tudomására jöjjön a tragikus eset. A szerencsétlen véget ért fiatal-embert a portörökön temették Pišcesabrában.

— **Éleget gyermek.** Csányuga Gyármás drávaszínház vezetője 4 éves Anna nevű gyermeke kedden délután a színház udvarán a háztól, elégett. — Minthogy vétkes gondatlanság esete látszik fenforogni, az ügyet átítették a eskörtornyai kir. járásbíróshoz.

— **Panasz a posta ellen.** Egyik olvasónk hosszú leveleiben panaszkodik arról, hogy a város külös részében, nevezetesen a vasut melletti lakóknak nem kézbesítik a postát, mert oda már a leveleördő restell ki-nenni. Amíg Lakosban lakott a leveleördő, addig csak megkapták a címükre érkező küldeményeket, de utóbbi időben a lakóknak magúknak kell érite menni a postára. — Há mi azt tartjuk, hogy ez nagyon, de nagyon mulcsai allopai. Anna is inkább, mert ha jól tudjuk, azok a házak is a színházhoz tartoznak s együgy megérdemelnek, egy kis figyelműt, mint például a fűtőkat. Hisszünk azonban, hogy postamsternek mielőbb orvosolni fogja a vasuti-út lakós gyereke panaszát.

— **Tűz a hosszualúti hegyen.** Szerdán hajnalban ismét tűz pusztított a hosszualúti hegyen. Mintegy öt óra tájban kigyuladt Szabó József lakóháza, majd pedig egy szikra felgyújtotta Szabónak egy másik házat is, mely az el-sőtől közel 300 lépésnyire volt. Mindkét ház leégett. Alapos a gyanu, hogy a házakat a károsult maga gyújtotta fel, meg pedig spekulációból, hogy a biztosítási összeget a tarsulattól felvehesse. — A csendőrség megindította a nyomozást.

— **Meghúsvált öngyilkosság.** Fehér Ferenc hármasmaloti lakos is elment csütörtökön a muraszderhelyi vásárra, hogy egyetmást bevásároljon. Vele ment a felesége is s midőn elvezették a dolgukat beülték kvaterkánizs egyik korszambá. Hogyan, hogyansem történt, az asszony megbántotta valamilyen az urát, amit az annyira a szívére vett, hogy ittas fővel kiszaladt a Mura partjára és a vízbe akart ugrani. Eppen ettől a barátás világtól bucsuzott, midőn észrevette szándékát és visszarantották a halál torkából. Miután pedig a felesége bocsánatot kért tőle az éovetett sérésért, hajlandó volt letenni a halál gondolatáról.

— **Boldog családi élet.** Frumonn Anna baknai nő már 16 éva óta együtt él Magdics Lászlóval. Frumonn Anna nem volt híse felesége a férfinak, hanem csak „amolyan” felesége. Tizenhat esztendőig többé-kevésbé meg voltak egymással elégedve, de az utóbbi időben alaposan megingott között az egyetérés talaja, úgy hogy Frumonn Anna el akarta hagyni az urát. Április 27-én valami felült ismét annyira összeveszték, hogy Magdics az öklével homlokot koppanthatott az asszonnyal, amitől az először megszárdult, másodszor a földre zuhant. A rabiatús embert nem rendeltte meg és a látvány, hanem az asszony lába után nyúlt és néhányszor körülhúrtuk az udvaron. — Frumonn Anna mivelty észreért, kiszabadult a gyöngyédelen férfi kezzeiből, elszaladt a csendőrségre és ott megesküdt a bagolai Száze, hogy nem tér vissza a gorbomba Magdics házába különben beporérite a brutális embert.

— **A disznó ára.** Magdics István hontzai kisbíró egy disznót adott el 30 koronáért Szabó József középbirtoncei lakosnak. Szabó nem fizette ki mindjárt a vételért, mire Magdics másnap megbizta Hanc András nagypalánai lakost, hogy vegye fel Szabótól a pénzt és adja át neki. Hanc fel-

is vette az összeget, de ahelyett, hogy át adta volna Magdiának, egyszerűen ellopolta, a többi pedig elkeltáta. — Károlt panaszára a csendőrség sikszátsáert megindította elene az eljárás.

— **Szerelmes szívek tragédiája.** Egyik newyorki magyar lapban olvassuk: Newyorkban öv. Fülöp Györgyneként lakott a zalavármegyei születésű Szilágyi Juliska, akibe halatosan beleszeretett Vass Béla, tiszaujlaki illetőségű hölgytársunk. A szerelmes szívek megérették egymást és Vass Béla határozottan kijelentette a lény előtt, hogy husvét után oltárhoz fogja vezetni. A lány bele is egyezett, de későbbben elvenetéseket tett ez ellen a terv ellen azzal, hogy a mostani rossz munka viszonyok között nagy és nehéz akadályok fordulnak a békés és boldog családi együttes élet.

A léánynak ezen elvenetése sehogyan sem tetszett Vass Bélának, aki az egészet arra maradt, hogy a léány szive elhűdjön ő iránta. A gyau és feltékényező ördöge teljesen hatalmába kerítette a szegény fiatalembert, s a lányt saját lakásán háromszor meglofte, maga pedig öngyilkos lett.

Szilágyi Juliska most élet-és halál kérdései lebeg a körülhözban, Vass Béla pedig már el is temetk.

— **Tüz kebelén.** Mint Kebeléről írják, kedden öt nagy tűz pusztított. Elégett 4 ház, a melékkelhelyesekkel és gardásági eszközökkel együtt s két telen és két dísznö is áldozatul esett a vörös kakasnak.

**Vasuti menetrend.**

<b>Érkezés.</b>	
Zalaegerszeg felől: Reggel 7 óra 45 perckor.	
Délután 2 " 17 "	
Este 8 " 27 "	
Csáktornya felől: Reggel 6 " 55 "	
Délután 2 " 03 "	
Délután 5 " 21 "	
<b>Indulás.</b>	
Csáktornya felé: Reggel 7 óra 56 perckor.	
Délután 2 " 27 "	
Este 8 " 42 "	
Zalaegerszeg felé: Reggel 7 " 10 "	
Délután 2 " 18 "	
Délután 5 " 36 "	

**Szerkesztői üzenetek.**

D. J. 1) A karcolatokat szeretenk né látni; jók lesznek kételtenek. 2) Zala György pályamüverét nem tudunk. — **A tanár ur** anyaghalmoz miatt maradt egyik legközelebbi számára. **Kívánsé** lény. Harti Lajos munkatársunk nem legényember, nem is tantó, hanem állomás kezelő és legjobb tudomásunk szerint két gyermeké apja. Gratulációját küldje direct öhozza.

**Nyilttér.**

**Hoffmann Leona** **Schweitzer Hinkó**  
jegyesek

Alsöldendva. Daruvár.  
(Minden külön értesítés helyett.)

**Értesítés.**

Értesítjük Alsöldendva és vidéke nagy-  
érdemi közönségét, hogy

**fűszer-, csemege-, norinbergi,  
rövid-, üveg- és porcellán-áru**  
üzletünk megnyitását május hó 5-ikére  
halasztottunk. — Tisztelettel

**Gombosy és Wendl.**

2268 1908. szám

**Árverési hirdemény kivonata.**

Az alsöldendvai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Schwartz József végrehajtának. Trantsek Mártonné végrehajást szendevő ellen 75 kor. 33 fill. tókövetelés és jár. iránti vhtási ügyben, az alsöldendvai kir. bíróság területén levő:

a) telketlen 116. sz. tjkvi 140. hrsz. (ház 45. sz. alatt, udvar kerttel) egész ingatlanra adóalapon becsült 1280 kor. kikéltásti árban a C. 7.—8. alatt Szogorecz András és fel. Terenta Mária javára bekebelezte szendevő fenntartása mellett az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan

**az 1908. július 4. napján d. e. 10 órakor**

Bellatene községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltásti áron alul is eladatik fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. tc. 42 §-ában jelzett árfojammal számított és az 1881. évi 3333. sz. a. kelt I. M. rend. 1. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikéltött kezehez letenni.

A kir. járásbírósg tkvi hatósága.  
Alsöldendva, 1908. évi április hó 4-én.  
Csiszar, kir. bírói.

174 1908. végreh. sz.

**Arverési hirdemény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102 §-a értelmében ezenem közhírré teszi, hogy az alsöldendvai kir. bíróságnak 1908. évi V. 35.2. számú végzése következtében Hajos Mihály ügyvéd által képviselt, gróf Zichy Ágost javára Scsánsvár Isván és társai ellen 120 kor. s jár. erejű 1908. évi március 11-én fogantatott illetékesi végrehajts utján le-és felülírtolt és 740 koronára becsült követező ingóságok, u. m.: szarvasmarhák és szekerek nyilvános árverésen eladának.

Mely árverésnek az alsöldendvai kir. járásbírósg 1908. évi V. 35.2. számú végzése folytán 71 kor. 12 fill. tókövetelés erejű, Meincsen, alperesek lakásán leendő megtartására

**1908. május 15. napján d. e. 10 órája**

határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezenem öly megjegyzéssel hivtak meg, hogy az írtmelt ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legutóbb ígérnek, szükség esetén becsáról alul is le fognak adatik.

Amenyiben az előrvezendő ingóságokat mások is le-és felülírtallatták és azo. ra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Alsöldendván, 1908. április 30-án.  
Androcsesz, bír. végrehajtó.

**Fr. Kaiser-féle**  
**bregenzi (Vorarlberg) köhögés elleni cukorkák,**  
kaphatók alulírott gyógyszerertaban.  
Ki ezen köhögés elleni cukorkákat figyelembe nem veszi, velközik a saját egészsége ellen. — A Kaiser-féle „Mell-Caramella” cukorkák fejevel, orrszag kípóhált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gegerkedéssé drb közsönböznyit ellen. — 5245 vanyokkal igazolja e szer hathatóságát. Ezen kitűnö gyogyhatasu cukorkáknak esomaga 20 és 40 filler, adaga 80 filler.  
Kapható:  
**FUSS F. NÁNDOR** gyógyszerertár  
Alsöldendván.

8697 908. tk. sz.

**Arverési hirdemény kivonata.**

Az alsöldendvai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az Ország takarékpénzt. végrehajtának. Császár Józsefné sz. Kovács Rozsi végrehajást szendevő elleni 400 korona tókövetelés és jár. iránti vhtási ügyében az alsöldendvai kir. járásbírósg területén levő:

1. a reszkei 521. sz. tjkben  $\frac{1}{2}$  l. sor 8 hrsz. alatt felvett ingatlanból (7 számú ház, udvar és kert) B. 25., 26. alatt Bokor János és felesége Kovács Liza nevű álló  $\frac{1}{2}$  résznek a korábban B. 8., 9. és 19. alatt álló a végrehajást szendevő nevű volt  $\frac{1}{2}$  részére 803 kor. adóalapon ezenem megállapított kikéltásti árban és pedig a C. 34. Kovács József és fel. Szánygy Rozsi, a C. 9. alatt öv. Szánygy Józsefné sz. Németh Rozsi javára bekebelezve levő haszonélvezeti jog feltétele fenntartása mellett;

2. a reszkei 439. sz. tjkben  $\frac{1}{2}$  l. sor 263 hrsz. a felvett ingatlanból (szántó) a Lakos-dülőből B. 14. alatt a végrehajást szendevő nevű álló  $\frac{1}{2}$ -od részre 92 kor.;

3. az ottani 544. sz. tjkben  $\frac{1}{2}$  l. sor 388 hrsz. a felvett ingatlanból (szántó) a kúso-gallós dülőből B. 7. alatt ugyanannak nevű álló  $\frac{1}{2}$  részre 236 kor.;

4. az ottani 625. sz. tjkben  $\frac{1}{2}$  l. sor 328 b hrsz. a felvett s ugyanannak nevű álló egész ingatlanra (szántó) a Bagladi-telek alján a C. 3. alatt Horváth Adám javára bekebelezett szolgalm felületen fenntartásával 228 kor.;

5. az ottani 937. sz. tjkben  $\frac{1}{2}$  l. sor 210 b hrsz. a felvett ingatlanból (udvar, kert, föld a Beltelekben) ugyanannak nevű álló B. 2. alatti  $\frac{1}{2}$ -ad részre a B. 4. alatt bekebelezve levő szolgalm felületen fenntartása mellett 83 kor.;

6. az u. ottani 940. sz. tjkben felvett követező ingatlanokból B. 3. alatti  $\frac{1}{2}$ -od rész tulajdára u. m.:

a) a  $\frac{1}{2}$  455. hrsz. (szántó) a Cziberes dülőben) és  $\frac{1}{2}$  3. sor 942. hrsz. (rét a Baksa-aljában a felvett s ilkövett egy főságzatú képező ingalanokból valóra 101 kor.;

b) a  $\frac{1}{2}$  1. sor 673. hrsz. (szántó) a Nemessküld berekben) a felvett ingatlanból valóra 70 k.;

c) a  $\frac{1}{2}$  2. sor 731. hrsz. (szántó) a Malom-szántó dülőben) alatt felvettből valóra 81 kor.;

d) a  $\frac{1}{2}$  3. sor 761. hrsz. (rét; a Kövecses dülőben) a felvettből valóra 58 kor.;

7. az u. ottani 1114. sz. tjkben  $\frac{1}{2}$  l. sor 504. hrsz. a felvett ingatlanból szántó és rét az Átali-dülőben) B. 3. a. ugyanannak nevű álló  $\frac{1}{2}$ -od részre 24 kor.;

8. az u. ottani 941 sz. tjkben  $\frac{1}{2}$  l. sor 863. hrsz. (rét a kert-aljai dülőben) a felvett ingatlanból B. 3. a. ugyanannak nevű álló  $\frac{1}{2}$ -od rész tulajdára 22 kor.; adóalapon ezenem megállapított kikéltásti árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok

**az 1908. május 21. napján d. e. 10 órakor**

Resznek községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltásti áron alul is elfognak adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok adóalapon való 10% -át készpénzben vagy az 1881. évi LX. tc. 42 §-ában meghatározott árfojammal számított és az 1881. évi 3333. sz. a. kelt I. M. rend. 1. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban kikéltött kezehez letenni.

A kir. bíróság telekkönyvi hatósága.  
Alsöldendván, 1908. évi feb. hó 17-én.  
Bíró, kir. bírói.

**Hirdetések felvételnek e lap kiadó-hivatalában.**

**Alsöldendvai képeslapok**

művészi kivitelben  
sókféle felvételben

Olcso áron kaphatók

**Balkányi Ernő** könyv-és papírkereskedésben.